

嘉南藥理大學

Chia Nan University of Pharmacy & Science

「知識」、「技能」是競爭基礎；
「抗壓」、「耐力」為致勝關鍵；
「創新」、「應變」乃跨域涵養；
「態度」、「品德」則決定一切。

校長 陳博助
2019.08.01

各位師長、各位導師、各位同學：大家好！

恭喜各位同學，以各種不同管道來到嘉南藥理大學學習，成為「崇真務實」秉持「真誠待人，實在做事」的「嘉藥」新鮮人！同時我也以大家長的身分，用最高的熱忱，歡迎你們加入這個大家庭。

首先，讓我先來介紹在座的各位師長（請逐一介紹）。希望在未來的學習之旅，各位師長的帶領下，你們能很快融入此一美麗及溫馨的校園，讓嘉藥成為你們汲取新知、提升專業技術和心靈成長的新家。

我們創校已逾 53 年，我們的校友也超過 12 萬人，遍布社會各角落，認真踏實的工作態度與專業技能，已為「嘉藥」建立了好口碑和熠熠閃亮的老招牌。

最近的世界大學排名中心（CWUR），從超過 2 萬所全球高等教育機構中，評選出 2,000 所頂尖大學，這次在臺灣入選的 40 所大學榜單中，國立有 24 所，私立大學則占 16 所，而本校是唯一獲選的私立技職大學，位居全臺第 37 名，世界第 1840 名，更躍居全球前 10% 卓越大學。此外，我們也榮獲台灣評鑑協會(TAEA) 和日本大學評鑑學會(JUAA) 的國際聯合認證的殊榮，這些得來不易的成果，不僅提高學校的國際能見度，更進一步把辦學成果與績效展示到全球。

大學是求學的重要階段，也是人生的關鍵時刻，更是學習的黃金期，需要培養宏觀的視野，並勾勒出未來人生的藍圖。在此，我也要藉此機會跟大家說幾句勉勵的話，提供努力的目標，作為對你們未來四年的期許與祝福。

一、知識、技能是競爭的基礎

談到知識，大家耳熟能詳的一句話是「知識就是力量」，可謂是家喻戶

曉。知識，不僅決定一個人的成敗，更可以決定一個國家的興衰。然而，只有知識而缺乏執行技能，並不足以成大事，所有談論的事物即使再理想，也都只是空中樓閣和畫餅充飢；再好的理論，倘若沒辦法落實，絲毫沒有價值可言。知識是知道為什麼，技能是懂得怎麼做；知識是學到，而技能是習得，兩者缺一不可。分析「技能」的內涵，還包括執行及處理事物的方法與經驗，以及反省檢討的能力，這也需要依賴不斷補充新知而成。總之，知識和技能相輔相成，是培養競爭力的基礎，構成了一個人是否有能力成事，也是不斷提升自我精進的基本條件，兩者缺一不可。

二、抗壓、耐力為致勝關鍵

在企業管理領域，出現個新名詞：AQ（Adversity Quotient，逆境商數），是我們在面對逆境時的抗壓及耐力，是重要的致勝關鍵能力，學會在挫折中找到優勢，並把逆境阻力轉化成進步的助力。一個人AQ越高，越能彈性地面對逆境，也能積極樂觀，接受困難的挑戰，並發揮創意找出解決方案，因此能不屈不撓，化腐朽為神奇，而終能逆轉勝出。在大環境嚴峻的當下，突發狀況的發生機率相對提高，因此練就一身回應逆境的抗壓、耐力，就愈顯重要，更是致勝的關鍵能力。

三、創新、應變乃跨域涵養

創新力，可以讓生命能量豐沛，是當前年輕學子最需要的能力之一。創新，就是透過改變帶來新的價值，如果沒有帶來新價值，就不算是創新。應變能力，也是現代人應當具有的基本能力。在當今社會中，我們每個人每天都要面對比過去千百倍的信息，如何迅速地分析這些信息，掌握時代的脈動，審時度勢和臨機應變，需要具有良好的應變能力。如何養成創新力及應變力，關鍵

在於跨領域學習。透過各種跨領域學習，有助於去除學科的本位主義，經由不斷的溝通與協調、省思與批判，讓彼此不同的專業可以相互支援，而不是相互牽制，讓不同領域的能力相互激蕩、彼此協作，創新力及應變力也因此涵養而成。

四、態度、品德則決定一切

所謂「態度決定高度」，在企業界常把「態度」列為核心能力，成為用人的哲學。以 $C = (K+S)^A$ 公式為說明，C是競爭力（Competency），K是知識（Knowledge），S是技能（Skill），關鍵的次方A是態度（Attitude）。《天下雜誌》專刊曾以「品格決勝負—未來人才的秘密」為主題作探討，文中提到新世紀各國教育人才的重點，放在於塑造品格高尚的好公民。義大利詩人但丁（Dante）的名言也說：「品德可以彌補智慧的缺點，智慧永遠無法彌補品德的空白。」態度、品德是最基本要求，也是最佳競爭力，最終決定一切努力的成敗得失。

以上是對各位新生的勉勵與期許，敬祝 同學們

學習愉快

築夢踏實

校長

陳鳴助 